

Campbell 召會華語聚會週訊

主後 2011 年 10 月 30 日 第 11-43 期

詩篇生命讀經 第二十篇, 第二十一篇

詩人在神殿和神城中，藉著受苦、被高舉、並作王的基督，對神加強的享受（二, 三）

在本篇信息中，我們要來看詩篇四十五篇，這是一百五十篇詩中最高、最大的一篇。要進入這樣一篇詩的意義，並不容易。四十五篇的十七節經文都相當普通，但這篇詩表明基督的方式卻非常特別。

這篇詩的題目告訴我們，這是一首愛慕歌。題目中的『愛慕』一辭不是指父親對兒子的愛，乃是指男女之間的愛。這由希伯來原文這裏的『愛慕』是陰性的辭所指明。因此，四十五篇裏的愛，乃是女性的愛。

要領會這篇詩，我們需要來看聖經中特別與愛有關的書一雅歌。四十五篇是愛的詩篇，雅歌是愛的書。那卷書裏所用的愛字有陽性的，也有陰性的。照著雅歌的中文繙譯，主耶穌被稱為『我心所愛的』；然而，原文只是陽性的愛字。同樣，主稱祂的尋求者為『我所親愛的』，原文的愛字是陰性的。不僅如此，詩篇四十五篇二節上半說，『你比世人更美。』這與雅歌五章十節類似，那裏尋求者說到她心所愛的是『超乎萬人之上』。這進一步指明，雅歌幫助我們領會詩篇四十五篇。

在關於何西阿十一至十四章的一篇生命讀經信息中，我們曾指出，在全卷何西阿書裏，以色列被描述為耶和華的妻子。然而，論到神永遠的愛時，以色列就稱為神的兒子，（十一 1，）指明以色列有父的生命。神永遠的愛不是在情愛上的愛，像丈夫對妻子的愛，乃是在生命裏的愛，像父親對兒子的愛。情愛上的愛並不變化人，生命裏的愛卻變化人。以色列在父的愛，生命的愛裏被變化。在情愛上愛妻子的丈夫，也許會寵壞妻子；但在生命裏愛兒子的父親，絕不會寵壞兒子。反之，父親在生命裏的愛成全兒子。

我的意思不是說基督對我們這些童女（我們在與祂的關係上都是女子—林後十一 2）的愛，會寵壞我們。照著聖經的真理，基督的愛不會寵壞祂的信徒。掛名的基督徒，假基督徒，不認識基督的愛。真基督徒，那些有心為著主的人，享受基督的愛，但他們可能照著自己的觀念或感覺享受這愛。結果，他們不是被基督的愛本身所寵壞，乃是被他們對基督之愛的錯誤應用所寵壞。例如，你對他們說到國度的真理、時代的懲罰、以及有些信徒被扔在外面黑暗裏，（太二二 13，二五 30，）他們會說，『你在教導異端。耶穌愛我。祂不是殘忍的，祂也不會把我丟在外面黑暗裏。只要耶穌愛我，一切就都好了。』這指明甚至真信徒也被他們對基督之愛的錯誤應用寵壞了。

這樣的信徒需要去看希伯來書。希伯來書不是說到基督的愛，乃是說到國度。關於國度，希伯來書給我們五個警告，每一個警告都與賞賜或懲罰有關。不僅如此，希伯來書裏有兩種話。第一種是神美善的話，（六 5，）基督開

端的話，（1，）就是信徒相信主時所嘗的奶。（五 13。）第二種話是公義的話，（13，）就是乾糧，

（14，）這話具體的說出神在向祂子民時代並行政的對付上所顯公正、公義的思想。十二章五至七節有這樣公義的話：『你們竟全然忘了那勸勉的話，就是對你們如同對兒子所講論的，說，「我兒，你不可輕看主的管教，被祂責備的時候，也不可灰心；因為主所愛的，祂必管教，又鞭打凡所收納的兒子。」為了受管教，你們要忍受。神待你們如同待兒子。』今天許多信徒不要聽這樣公義的話，他們喜歡裹著糖衣的信息。

詩篇四十五篇不是說到父的愛，生命裏的愛，乃是說到情愛上的愛。這就是這篇詩稱為愛慕歌的原因。

這篇詩的頭八節從四個方向讚美作王的基督：祂的榮美、祂的得勝、祂的國、和祂的美德。首先，詩人因王的榮美、王的俊美而讚美王。（2 上。）基督的確是榮美的，祂實在是俊美的。

然而，基督的榮美由祂的得勝來平衡。（3~5。）許多愛妻子的丈夫很俊美，但沒有得勝；反之，他們失敗又失敗。因此，他們是不平衡的。但有榮美和得勝的基督，乃是平衡的。是的，祂愛我們，但如四福音所啟示的，祂也運用祂帶著要求的得勝。因著祂的得勝，祂有很高的要求。

我們不僅在馬太福音，甚至也在約翰福音裏，看見基督的得勝和祂的要求。例如，在約翰十五章，說到住在基督裏的一章，主耶穌告訴我們，我們若不結果子，就要被剪去，而失去對基督的享受。（2，6。）所有的信徒都喜愛馬太一章二十一和二十三節，卻不珍賞五章二十節，這節說，我們的義，若不超過經學家和法利賽人的義，絕不能進諸天的國。同樣，今天的信徒可能沒有留意二十五章十四至三十節裏忠信的比喻。三十節說，『把這無用的奴僕，扔在外面黑暗裏，在那裏必要哀哭切齒了。』這裏的點乃是，基督的榮美由祂帶著要求的得勝來平衡。因此，在詩篇四十五篇裏，榮美和得勝是成對的。

這篇詩裏的第二對是基督的國（6~7）和祂的美德。

（8。）國比得勝更高。基督的國是祂得勝的結果。若沒有得勝，就沒有國，得勝產生國。因為基督贏得了勝利，國就屬於祂。然而，祂的國是由祂美德的甜美來平衡。所以，在四十五篇對作王之基督的讚美裏，有平衡的兩對：榮美和得勝，國和美德。

四十五篇可視為詩篇裏對基督揭示的第六站。第一站是二篇，第二站是八篇，第三站是十六篇，第四站是二十二至二十四篇，第五站是四十篇。在本篇信息中，我們要看四十五篇九至十七節。然而在我們來看這些經文以前，我要說到聖經和領會聖經的路。

聖經是一本非常特殊、特別、奇特、美妙的書。因為聖經是這樣一本書，所以無法用人天然的心思來領會。我們若

照著天然的心思來讀聖經，就不會有正確的領會。當然，要領會聖經，我們必須運用心思。然而，我們不該運用天然的心思，而該運用得更新、蒙光照的心思。我們若要領會聖經，就必須有得更新、蒙光照的心思，就是說，這心思的悟性乃是在神聖的光照之下。所以，我們研讀聖經的時候，該禱告主更新並光照我們的心思。

我們的心思若沒有得更新、蒙光照，當我們研讀四十五篇，尤其是九至十五節，說到藉著對王后和君王的女兒，並對童女的讚美而讚美王，我們就會有難處。我們也許因著這王有這麼多女子與他在一起，而感到困擾。聖經教導我們，男人應當只有一個妻子，並且在新約裏，保羅告訴我們，長老該作『一個妻子的丈夫』。(提前三2。)但詩篇四十五篇裏的王，似乎像外邦王一樣有許多的妻妾。我們將會看見，在這篇詩裏所說的不是倫常道德的事，乃是豫表的事。要領會這豫表，我們需要得更新、蒙光照的心思。

聖經包含許多象徵和豫表。我們可以將這些象徵和豫表視為圖畫或『照片』。聖經裏有這些照片，原因乃是聖經揭示許多屬天、屬靈的事，這些事是看不見且奧祕的。聖經裏的照片幫助我們領會這樣的事。

聖經的象徵或照片的一個例子是創世記二、三章裏的生命樹。生命樹是甚麼？在聖經裏，生命樹事實上不是一棵物質的樹；反之，生命樹是神作生命之源頭和實際的象徵。這就是說，生命樹是神作生命的象徵。

舊約裏其他的象徵是召會的豫表，這些豫表第一個是亞當的妻子夏娃。(創二18~23。)由以弗所五章我們知道，丈夫和妻子之間的關係描述極大的奧祕—基督與召會。沒有夏娃作亞當的配偶、擴增和擴大這圖畫，我們就無法領悟召會是基督的配偶、擴增和擴大。因此，我們需要夏娃的豫表，象徵召會之於基督的所是。

舊約也用帳幕和聖殿為象徵，揭示召會的另一面。夏娃、帳幕和聖殿，都是召會的照片。召會不僅是基督的配偶，由夏娃所象徵，也是神的家，神的居所，首先由帳幕，然後由聖殿所象徵。我們若沒有這兩個象徵，就無法領會關於召會是神居所的許多細節。由此我們看見，聖經的路是用象徵描繪屬靈的事。我們讀詩篇四十五篇的時候，需要記住這點。

四十五篇是以對所羅門王的讚美寫成的；他象徵、豫表基督，同著由許多『女兒』，許多信徒組成的妻子。神若不需要一位王這樣象徵基督，就不會有所羅門這位王。聖經清楚啟示，神的心意是男人只有一個妻子，但所羅門有成千的妃嬪。(王上十一1,3。)就詩篇四十五篇而論，我們不該按倫常領會這點，乃該按豫表領會。按倫常說，所羅門不該有那許多妃嬪。然而，按豫表說，需要一個有成千妻子的人，使神有專一的豫表，說到由來自許多國家的許多信徒所組成的召會。所羅門同他的妃嬪，豫表基督同祂團體的妻子，就是由來自各支派、各方言、各民族、各邦國的信徒所組成的妻子。(啟五9。)

所羅門沒有遵守神關於只有一個妻子的規定，許多聖經的讀者會為此定罪他。然而，在讚美所羅門的詩篇四十五篇裏，所羅門豫表基督是那有團體妻子的一位。我們若要領會這點，需要得更新、蒙光照的心思，帶著屬靈的悟性。這就是為甚麼我指出，我們不該帶著天然的心思來看這篇詩。天然的心思在領會四十五篇上是無用的。

我們若蒙光照、得更新，就會領悟四十五篇是可愛的。首

先，在二至七節，這篇詩因所羅門王的榮美、他的得勝、他的國、以及他美德的甜美而讚美他。然後，詩人繼續藉著對王后的讚美而讚美王。王后不是單獨的，乃由君王的女兒(9)並童女，就是隨同她作伴的(14)所陪伴。我們若將這事看作豫表，就會看見王豫表基督，王后豫表召會，那些圍繞王后的人豫表信徒。在豫表上，這王后不是單獨、個別的人—她是團體的。信徒是這團體王后的構成成分、組成分子。事實上，信徒是王后和尊貴、美麗婦女的構成成分。

啟示錄十九章七節和九節上半所說的情況就是這樣。七節說，『我們要喜樂歡騰，將榮耀歸與祂；因為羔羊婚娶的時候到了，新婦也自己豫備好了。』這節說到羔羊的妻。然而，九節上半說，『凡被請赴羔羊婚筵的有福了。』這節說到那些被請赴羔羊婚筵的人。我年輕時被這點困擾，我相信妻子是召會，卻不領悟得勝者的事。事實上，這裏的妻子，基督的新婦，不是召會，乃是得勝者。那麼被請的賓客是誰？賓客也是得勝者。這就是說，一面，得勝者是新婦；另一面，他們是賓客。可以說，新婦是由賓客組成的；首先，得勝者是團體的新婦，然後，他們也是賓客。在詩篇四十五篇裏，基督的新婦由王后所豫表，祂得勝的賓客由王后周圍尊貴的婦女所豫表。所以，基督的新婦實際上是一班得勝者。我們研讀四十五篇，需要有這種領會。

在這篇詩裏，我們看見對所羅門的讚美，他豫表基督是神所立的王，治理祂的子民和全宇宙。這裏的讚美是奇妙的：不僅讚美直接屬基督的東西—祂的榮美、得勝、威嚴、國度和甜美，也讚美那間接屬祂的東西—祂的召會和祂的得勝者。得勝者既是基督的肢體，凡直接屬他們的，就是間接屬祂的，並且是祂的榮耀。因此，這篇詩裏基督的榮美有兩層：第一層，直接屬祂自己的一層；第二層，直接屬祂身體，祂肢體，而間接屬祂的一層。並同作王的聖徒，得著萬民的稱謝。

祷告负担

- 为青少年祷告,使青少年有在灵里扎根的晨兴生活,追求圣经真理,并在校园成为福音的种子。
- 为我们成为结果子的枝子祷告。
- 为加强圣徒们对基督身体的感觉祷告。
- 为向邻近城市的福音扩展祷告。
- 为神命定之路训练生活操练祷告 — 借着个人亲近主,追求真理,为主日申言预备,并请准时到会及在日常生活中传福音。
- 为 WVC 的福音祷告并 Campbell 的英语见证代求。

报告事项

- 晨兴材料：詩篇結晶讀經(二)第7週。
- 青少年追求读经: 約翰福音第2章。
- 週二(11/1) 禱告聚會 7:30pm 在 Robert 田弟兄家。
- 冬季訓練 12/26~31, Anaheim, 11/1 報名截止, 請向排中弟兄報名。
- Campbell 召會愛筵, 唱詩和相調 10/31, 6PM 在 Campbell 會所。
- 11/23 or 24 ~ 27 UC Davis 學生(約 20 名)借感恩節特會來訪並與 Campbell 召會相調, 需我們接待。
- 夏季錄影訓練週六 8:30AM Campbell 會所, 開放。
- 11/06 主日日光節約時間結束。